屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期
三年級性別平等閱讀教學設計
	主題名稱
	好事成雙
	設計者
	林伊建

	適用年級
	三年級
	授課節數
	4

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	▓閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	▓性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：

孩子經常會在父母的婚姻衝突中顯得無助，不知如何自處，更常將父母的問題歸罪於自己的過錯，這樣無奈及不安的情緒，也常影響孩子的學習及人際互動。藉由《好事成雙》這本繪本，希望讓孩子了解父母親的問題並非自己的過錯，遇上了問題，要適時的尋求協助，透過故事地圖活動，提供孩子省思的空間，希望能在孩子的家庭生活中，製造性別平等互敬互愛的氛圍。

（二）教學規劃
1.教學目標：

（1）認知：

1-1知道好事成雙的故事內容

1-2知道家庭暴力的定義及尋求協助的管道

1-3知道父母衝突時的自處方法

1-4了解不同性別想法的差異

（2）情意：

2-1培養良性溝通、尊重性別差異想法不同的態度

2-2培養能從不同角度同理他人的思考方式

（3）技能：

3-1能將故事內容做分析並記錄

3-2能與人溝通、合作，進行學習活動

2.教材來源：
(1)《好事成雙》繪本

(2)參考上楓國小王怡文老師性別平等教育融入各科教學學習單設計競賽作品
3.教學研究
（1）教材分析：
歐丹米和歐寶拉是兩個人人喜歡的孩子，但他們卻有著一對問題夫妻的父母，每件事都合不來。兩個孩子該怎麼辦？嚴肅的婚姻問題，作者巴貝柯爾卻以幽默的筆觸，詼諧但荒謬的情節，逐步疏導孩子不至於身陷情緒的死胡同，訓練高EQ的思考，讓情緒海闊天空。
（2）學童分析：
班上十一名孩子中，有五名單親，其餘的孩子也經常會遇上父母衝突的事件而不知如何自處，希望藉此活動讓孩子學習面對父母衝突時的自處方法及尊重不同性別的想法差異。
（3）教學資源：
繪本ppt

（4）統整領域：
性別平等教育、綜合活動、健康與體育、國語文
二、能力指標分析

	主題活動
	活動單元目標
	對應指標
	節數

	好

事

成

雙

不

孤

單
	1. 能共同討論書中歐丹米和歐寶拉兩人對其父母因想法差異而產生困境的因應之道。

2. 能思考書中歐丹米和歐寶拉父母互相報復可能引發的影響。

3. 能從故事內容中，檢視自我的經驗，提出想法及解決辦法。

4. 能了解家暴的定義及因應的方法。
	語B-1-2 能確實把握聆聽的方法。
語C-1-4 能把握說話主題。 
語E-1-2 能讀懂課文內容，瞭解文章的大意。
性2-2-5 學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動。
綜4-2-1 辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。   
	3節

	溝

通

高

手
	1. 了解不同性別想法的差異，並能換個角度想一想。

2. 能學習良性溝通的方法，並尊重性別的差異。
	性2-2-5 學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動。

健6-1-4 認識情緒的表達及正確的處理方式。
	1節


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

好

事

成

雙

不

孤

單
	（一）準備活動

1.準備好事成雙ppt
2.準備故事地圖及溝通高手學習單
	
	

	
	（二）引起動機（5分鐘）

請學生就繪本封面圖畫及文字猜測故事的內容
	發表的能力
	好事成雙ppt



	
	（三）發展活動（60分鐘）

1.播放好事成雙ppt，並講述故事內容

(1)媽媽受不了爸爸的事

(2)爸爸受不了媽媽的事

(3)比較爸媽的差異

(4)爸媽互相報復對方

(5)寶拉及丹米尋求協助

(6)寶拉及丹米為父母舉辦不結婚典禮

(7)分開後的父母各自過著幸福生活

2.請學生思考並發表書中歐丹米和歐寶拉父母互相報復可能引發的影響。

3.填寫故事地圖學習單
	聆聽的態度

發表及討論的能力

完成學習單
	好事成雙ppt

學習單

	
	（四）綜合活動（55分鐘）
1.共同討論：

(1)你是否也曾和寶拉及丹米一樣，覺得父母衝突是因為自己導致？

(2)當父母發生嚴重的衝突時，你該怎麼辦？你希望誰能幫忙你？

(3)如果你的家中或親朋好友正遭受家庭暴力的威脅，你可以怎麼做？（就醫驗傷、報警、通報家庭暴力防治中心、尋找安全住所、申請保護令）

2.填寫好事成雙學習單
～本活動結束～
	發表及討論的能力

完成學習單
	學習單

	活

動

二

：

溝

通

高

手
	（一）準備活動

1.溝通高手學習單
2.請學生找一件自己很生氣的事
	
	

	
	（二）引起動機（5分鐘）

1.請學生發表一件自己很生氣的事
2.請學生換個角度再想一想

3.請學生發表轉變前後的感受
	發表的能力

聆聽的態度
	

	
	（三）發展活動（25分鐘）

1. 老師提出繪本《好事成雙》中丹米和寶拉父母彼此不滿意的地方：對方親友、寵物、..等生活態度和方式，和學生討論「溝通的用語」：

例如：媽媽不停的嘮叨要爸爸修理屋頂

  →屋頂壞了，可以麻煩你有空時修一修嗎?

2.分組討論和完成【溝通高手】學習單。
	發表及討論的能力

小組合作的態度

填寫學習單
	好事成雙ppt

學習單

	
	（四）綜合活動（10分鐘）
1. 老師整理歸納：溝通的藝術

（1）態度：和氣、誠懇、禮貌…
（2）語詞：委婉，避免使用責罵傷人的語句；

          就事論事、

（3）時機：對方心情好、

（4）其他：

～本活動結束～
	聆聽的態度


	


四、學生評量表
                             學生姓名：            

  主題名稱：                  
                             評量日期：   年   月   日
	項目

評分者
	評量項目
	優良
	尚可
	加油

	自己給分
	能說出好事成雙故事內容
	
	
	

	
	能說出家庭暴力的定義及尋找協助的管道
	
	
	

	
	能說出父母衝突時的自處方法
	
	
	

	
	能了解不同性別想法的差異並能同理
	
	
	

	
	能夠學習良性溝通的方法
	
	
	

	
	能完成故事地圖及溝通高手學習單
	
	
	

	
	能和同學互助，完成小組討論
	
	
	

	
	在這個主題中，你覺得自己表現最好的部分是：



	
	在這個主題中，你最不喜歡的活動是：



	同學給分
	能說出好事成雙故事內容
	
	
	

	
	能說出家庭暴力的定義及尋找協助的管道
	
	
	

	
	能說出父母衝突時的自處方法
	
	
	

	
	能了解不同性別想法的差異並能同理
	
	
	

	
	能夠學習良性溝通的方法
	
	
	

	
	能完成故事地圖及溝通高手學習單
	
	
	

	
	能和同學互助，完成小組討論
	
	
	

	老師給分
	能說出好事成雙故事內容
	
	
	

	
	能說出家庭暴力的定義及尋找協助的管道
	
	
	

	
	能說出父母衝突時的自處方法
	
	
	

	
	能了解不同性別想法的差異並能同理
	
	
	

	
	能夠學習良性溝通的方法
	
	
	

	
	能完成故事地圖及溝通高手學習單
	
	
	

	
	能和同學互助，完成小組討論
	
	
	

	教師總評
	

	家長的話
	


五、學習單

          [image: image7.png]



 三年甲班                               姓名 ______________

好事不成雙的後果 對於歐丹米和歐寶拉的父母彼此整對方的事當中，你覺得印象最深刻且最可怕的是哪三件事呢？請在（  ）內打v，並寫下你的感覺與這三件事可能造成的後果？ 

	項目
	事                         件

	1
	(  ) 歐先生在歐太太的沐浴鹽裡摻進水泥粉。

	2
	(  ) 歐太太把炮竹放進歐先生的香腸裡，讓它爆炸。

	3
	(  ) 歐先生為了報復歐太太，他放了一些孑孓在她的敷面泥   裡。

	4
	(  ) 歐太太在歐先生的帽子裡，藏了一些他養的牛送的禮物。

	5
	(  ) 歐先生用熱水洗歐太太的內衣，讓她的燈籠褲全都縮水。


    我覺得最可怕的三件事：
	項目
	我 的 感 覺
	可 能 引 發 的 後 果
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「好事成雙」學習單
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每個人都有喜歡和討厭的事，請你調查一下你自己和家人對自己的家庭最滿意和最不滿意的事！並把它紀錄下來：

	家庭成員
	最滿意
	最不滿意
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根據以上的調查結果，你和家人都喜歡和討厭一樣的事情嗎？你覺得為什麼會有這樣的情形呢？


這本書的最後提到了歐丹米和歐寶拉的爸爸和媽媽分別住在不同的房子，過著自己的生活；卡通「名偵探柯南」中的毛利小五郎和他太太也有這樣的情形發生，請你告訴他們的孩子－－小蘭，她該如何是好？


溝通高手
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媽媽可以這麼說：                                        

爸爸可以這麼說：                                        
我是三年甲班的溝通高手                         

屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級閱讀教學課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	好事成雙

	單元活動名稱

課程內涵
	好事成雙不孤單
	溝通高手

	七

大

學

習

領

域
	語

文
	國語
	v
	v

	
	
	英語
	
	

	
	
	本土語言
	
	

	
	數學
	
	

	
	健康與體育
	v
	v

	
	生

活
	自然與生活科技
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	

	
	
	社會
	
	

	
	綜合活動
	v
	v

	十

大

基

本

能

力
	瞭解自我與發展潛能
	v
	v

	
	欣賞表現與創新
	
	

	
	生涯規畫與終身學習
	
	

	
	表達溝通與分享
	v
	v

	
	尊重關懷與團隊合作
	v
	v

	
	文化學習與國際理解
	
	

	
	規畫組織與實踐
	
	

	
	運用科技與資訊
	
	

	
	主動探索與研究
	v
	v

	
	獨立思考與解決問題
	v
	v

	多

元

智

慧
	語文智慧
	v
	v

	
	音樂智慧
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	

	
	空間智慧
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	

	
	人際智慧
	v
	v

	
	內省智慧
	v
	v

	七

大

議

題
	人權教育
	
	

	
	生涯發展教育
	
	

	
	性別教育
	v
	v

	
	環境教育
	
	

	
	家政教育
	
	

	
	資訊教育
	v
	

	
	海洋教育
	
	


屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期
三年級性別平等閱讀教學設計
	主題名稱
	愛花的牛
	設計者
	林伊建

	適用年級
	三年級
	授課節數
	3

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	▓閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	▓性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：

希望透過繪本的導讀，引導學童跳脫性別刻板印象的認知，幫助孩子瞭解自我特質，悅納自我的性別，學習突破性別的限制，肯定自我。
（二）教學規劃
1.教學目標：

（1）認知：

1-1能知道愛花的牛故事內容及重點。

1-2能知道自己的長處並肯定自我。

（2）情意：

2-1學習接納別人的不同，學習和自己不一樣的人相處。
2-2培養尊重性別差異的態度。

（3）技能：

3-1能將故事內容做分析並記錄

3-2能與人溝通、合作，進行學習活動

2.教材來源：
(1)《愛花的牛》繪本

3.教學研究
（1）教材分析：
從前在西班牙有一隻叫費迪南的小公牛（鬥牛），當所有的牛都在互相頂撞、跑跳 ，只有費迪南獨自一人在聞花香。
    當這一群小鬥牛逐漸長成成牛時，牠們心中的最大願望就是到鬥牛場上風風光光的打一場勝仗。然而在陰錯陽差之下費迪南獲選了。在馬德里的競技場上愛聞花香的費迪南仍然做著牠最愛做的事－聞花香。而且，不論鬥牛士等人如何激怒牠，牠一點也不為所動，最後牠安然回到牠生長的農場，繼續享受他的花香。
透過「愛花的牛」一書，希望學童學習肯定自我，同時引導他們跳脫性別刻板印象的認知，突破性別限制，展現自我。
（2）學童分析：
本班學童剛升上三年級，稍具有性別平等的概念，本課程希望學童能突破性別限制，加深對自我的肯定。
（3）教學資源：
繪本ppt、學習單

（4）統整領域：
性別平等教育、健康與體育、國語文
二、能力指標分析
	對應能力指標
	單元活動目標
	單元活動
	節數

	語c-2-1-2 在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。

語C-1-2 能有禮貌的表達意見
健6-1-1 描述自已的特色，並接受自已與他人之不同。
性平3-2-1 學習尊重兩性的行為。

性平1-2-7 瞭解家庭成員的角色分工，不受性別的限制。
	1. 能仔細觀察愛花的牛圖片，並簡單說明內容。

2. 能有禮貌的回答愛花的牛相關問題。

3. 能認識自己，描述自己的特色，肯定自己的長處。

4. 能知道性別的差異，並能尊重彼此的行為。

5. 能學習以平等眼光看待不同性別者，跳脫性別刻板印象的認知。
	愛花的牛
	3節


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

故

事

拼

圖
	（一）準備活動

1.準備愛花的牛ppt
2.準備認識自己學習單
	
	繪本

繪本ppt

學習單

	
	（二）引起動機（5分鐘）

1.小朋友喜歡的遊戲有哪些？
2.有哪些遊戲是男生女生都愛玩的？
	發表的能力
	

	
	（三）發展活動（50分鐘）

1.播放繪本圖片，請學生看圖說故事

2.播放繪本內容

3.老師提問：

(1)小公牛喜歡玩什麼遊戲?
(2)只有誰和其他小公牛不一樣?
(3)費迪南喜歡做什麼？
(4)費迪南的媽媽擔心什麼嗎?為什麼？

(5)為什麼媽媽最後不擔心費迪南了？
(6)費迪南長大以後喜歡做什麼？

(7)費迪南在鬥牛士來選強壯的鬥牛時做些什麼？

(8)費迪南為什麼會被選為鬥牛？

(9)鬥牛會場中有什麼人參加？

(10)費迪南在鬥牛會場中有什麼表現？

(11)最後費迪南的心情為何？
(12)費迪南跟大家不一樣的地方是哪裡？你覺得牧場上其他的牛會怎麼看牠？你喜不喜歡和大家不一樣？

(13)如果你是費迪南的媽媽，看到牠跟別的牛不一樣，你會怎麼做？
(14)如果沒有花香，費迪南會不會被激怒而戰鬥呢？ 

(15)你覺得費迪南是隻什麼樣的牛?你會想對牠說什麼話？

(16)如果有人想要激怒你，那你會怎麼做？
	發表的能力

發表及討論的能力


	繪本ppt



	
	（四）綜合活動（25分鐘）
1.共同討論：

(1)看完這個故事，你對費迪南愛看花的感覺是什麼?
(2)為什麼雖然費迪南擁有和別人不同的興趣他卻不會因此而覺得丟臉?
(3)你認為有什麼事是女生能做但是男生不能做呢?
(4)你認為有什麼事是女生能做但是男生不能做呢?
(5)你認為有什麼事是男生女生都能做呢?
(6)你對於男生當護士、當大廚師的看法是什麼？
(7)那麼女生當卡車司機、當水泥工人的看法又如何呢？你會認為他們怪怪的嗎？
(8)你覺得有哪些遊戲是只有男生可以玩而女生不能玩的？

(9)你覺得有哪些遊戲是只有女生可以玩而男生不能玩的？

(10)你覺得有哪些遊戲是女生和男生都能玩的？

(11)你有什麼興趣？

(12)如果你和別人有不同的興趣你會覺得怎麼樣？

(13)對於每個人不同的選擇，我們應該要採取什麼態度？
2.老師歸納重點

3.填寫認識自己學習單
～本活動結束～
	發表及討論的能力

聆聽的態度

完成學習單
	學習單

	活

動

二

：

故

事

萬

花

筒
	（一）準備活動

1.兩個水桶學習單
	
	學習單

	
	（二）引起動機（5分鐘）

1.請學生發表自己的優點。 

2.老師肯定每個人的優點。
	發表的能力

聆聽的態度
	

	
	（三）發展活動（25分鐘）

1. 輪讀兩個水桶文章
2.老師提問：

(1)好水桶的優點

(2)破水桶的優點

(3)如果是你，你想當哪一個水桶？為什麼？

3.老師歸納，天生我才必有用，每個人都有其存在的價值，都是有用的。
	發表及討論的能力

小組合作的態度


	

	
	（四）綜合活動（10分鐘）
1. 請學生說出自己的長處及可以貢獻班上的事情。

2.請每位學生告訴自己「我是最棒的」

3.填寫學習單  

～本活動結束～
	發表的能力

填寫學習單
	學習單


四、學生評量表
                             學生姓名：            

  主題名稱：                  
                             評量日期：   年   月   日
	項目

評分者
	評量項目
	優良
	尚可
	加油

	自己給分
	能說出愛花的牛故事內容
	
	
	

	
	能說出自己的長處並肯定自我
	
	
	

	
	能了解不同性別想法的差異並能同理
	
	
	

	
	能參與討論並回答問題
	
	
	

	
	能完成認識自己及兩個水桶學習單
	
	
	

	
	在這個主題中，你覺得自己表現最好的部分是：



	
	在這個主題中，你最不喜歡的活動是：



	同學給分
	能說出愛花的牛故事內容
	
	
	

	
	能說出自己的長處並肯定自我
	
	
	

	
	能了解不同性別想法的差異並能同理
	
	
	

	
	能參與討論並回答問題
	
	
	

	
	能完成認識自己及兩個水桶學習單
	
	
	

	老師給分
	能說出愛花的牛故事內容
	
	
	

	
	能說出自己的長處並肯定自我
	
	
	

	
	能了解不同性別想法的差異並能同理
	
	
	

	
	能參與討論並回答問題
	
	
	

	
	能完成認識自己及兩個水桶學習單
	
	
	

	教師總評
	

	家長的話
	


五、學習單

             [image: image3.jpg]
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兩個水桶[image: image5.jpg]


[image: image6.jpg]



　　一位挑水夫，有兩個水桶，分別吊在扁擔的兩頭，其中一個桶子有裂縫，另一個則完好無缺。在每趟長途的挑運之後，完好無缺的桶子，總是能將滿滿一種桶水從溪邊送到主人家中，但是有裂縫的桶子到達主人家時，卻剩下半桶水。
　　兩年來，挑水夫就這樣每天挑一桶半的水到主人家。當然囉，好桶子對自己能夠送滿整桶水很感自傲。破桶子呢？對於自己的缺陷則非常羞愧，他為只能負起責任的一半，感到非常難過。飽嚐了兩年失敗的苦楚，它終於忍不住，在小溪旁對挑水夫說：「我很慚愧，必須向你道歉。」
　　「為什麼呢？」挑水夫問道：「你為什麼覺得慚愧？」
　　「過去兩年，因為水從我這邊一路的漏，我只能送半桶水到你主人家，我的缺陷使你作了全部的工，卻只收到一半的成果。」破桶子說。
　　挑水夫替破桶子感到難過，他滿有愛心的說：「我們回到主人家的路上，我要你留意路旁盛開的花朵。」
　　果真，他們走在山坡上，破桶子眼前一亮，看到繽紛的花朵，開滿路的一旁，沐浴在溫暖的陽光之下，這景象使他開心很多！但是，走到小路的盡頭，它又難受了，因為一半的水又在路上漏掉了！破桶子再次向挑水夫道歉，挑水夫說：「你有沒有注意到小路兩房，只有你的那一邊有花，好桶子的那一邊卻沒有開呢？」
　　「我明白你有缺陷，因此我善加利用，在你那邊的路旁撒了花種，每回我從溪邊來，你就替我一路澆了花！」
　　「兩年來，這些美麗的花朵裝飾了主人的餐桌。如果你不是這個樣子，主人的桌上也沒有這麼好看的花朵了！」
(讀完這篇文章，請寫出你的感覺和大家分享。
	


           

書名：愛花的牛　　　    作者：曼羅里夫　　　    繪者：羅伯特.勞森

譯者：林真美　　　    出版社：遠流出版公司　     閱讀日期:

1. 認識自己
費迪南知道自己喜歡靜靜的坐在樹下聞花香。你呢？根據題目，寫出完整的句子，試著了解自己吧！
我喜歡_____________________________________________________________

我不喜歡__________________________________________________________

我的煩惱__________________________________________________________

我的媽媽__________________________________________________________

我的爸爸__________________________________________________________ 我很快樂是因為_________________________________________________
我不快樂是因為________________________________________________

我長大以後要___________________________________________________

2. 溫柔話語

費迪南很幸福，有一個了解、接納牠的媽媽。請小朋友也寫下別人曾經對你說過，肯定你的溫柔話語。

（　 　 ）說：__________________________________________

（　　  ）說：__________________________________________

3.請畫出你心中的費迪南。

　
屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級閱讀教學課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	愛花的牛

	單元活動名稱

課程內涵
	故事拼圖
	故事萬花筒

	七

大

學

習

領

域
	語

文
	國語
	v
	v

	
	
	英語
	
	

	
	
	本土語言
	
	

	
	數學
	
	

	
	健康與體育
	v
	v

	
	生

活
	自然與生活科技
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	

	
	
	社會
	
	

	
	綜合活動
	
	v

	十

大

基

本

能

力
	瞭解自我與發展潛能
	v
	v

	
	欣賞表現與創新
	
	

	
	生涯規畫與終身學習
	
	

	
	表達溝通與分享
	v
	v

	
	尊重關懷與團隊合作
	v
	v

	
	文化學習與國際理解
	
	

	
	規畫組織與實踐
	
	

	
	運用科技與資訊
	
	

	
	主動探索與研究
	v
	v

	
	獨立思考與解決問題
	v
	v

	多

元

智

慧
	語文智慧
	v
	v

	
	音樂智慧
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	

	
	空間智慧
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	

	
	人際智慧
	v
	v

	
	內省智慧
	v
	v

	七

大

議

題
	人權教育
	v
	v

	
	生涯發展教育
	
	

	
	性別教育
	v
	v

	
	環境教育
	
	

	
	家政教育
	
	

	
	資訊教育
	v
	

	
	海洋教育
	
	


屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期
三年級性侵防治閱讀課程教學設計
	主題名稱
	難過的絨毛小狗
	設計者
	林伊建

	適用年級
	三年級
	授課節數
	3

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	▓閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	▓性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：

藉由【難過的絨毛小狗】繪本，讓學生能清楚了解友善與侵犯之間的分別，希望透過預防教育可以減少性侵害的發生。
（二）教學規劃
1.教學目標：
(1)認知

1-1知道【難過的絨毛小狗】的故事內容

1-2知道兒童性侵害的定義

1-3瞭解性侵害事件對個人的影響
1-3知道保障自身安全的基本原則

(2)情意

2-1覺察不愉快的情緒，並學習處理不愉快的情緒。
(3)技能

3-1能將故事內容做分析並記錄

3-2能與人溝通、合作，進行學習活動

2.教材來源：
(1) 【難過的絨毛小狗】繪本

(2) 參考兒童性侵害防治國民小學教師在職進修網http://childsafe.isu.edu.tw/index.asp

3.教學研究
（1）教材分析：
這本繪本提供了一個向孩子傳達身體自主權的方式，藉由故事情節以及繪畫內容，可以提供正面的教育，而孩子更可以透過同理心，清楚了解「友善」與「侵犯」間的差異。  
（2）學童分析：
班上的學童曾接受過許多性侵害防治及保護自己的課程，對身體自主權有初步的概念。
（3）教學資源：
【難過的絨毛小狗】電子書

（4）統整領域：
綜合活動、健康與體育、國語文

二、能力指標分析

	主題活動
	活動單元目標
	對應指標
	節數

	勇

敢

說

不

，

做

身

體

的

主

人
	5. 能說出貝堤娜媽媽的朋友做了什麼很壞的事，讓貝堤娜這麼傷心。

6. 能說出貝堤娜對這件事的處理方式。

7. 能透過故事內容，思考若自己是貝堤娜會如何處理。

8. 能分辨好/不好的身體碰觸

9. 能了解性侵害的定義及預防的方法。
	語C-1-4 能把握說話主題。 
語E-1-2 能讀懂課文內容，瞭解文章的大意。
健5-1-3 思考並演練處理危險和緊急情況的方法。
綜4-2-1 辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。

 
	3節


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	勇

敢

說

不

，

做

身

體

的

主

人
	（一）準備活動

1.準備【難過的絨毛小狗】電子書

2.準備分辨好/不好的身體碰觸學習單
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）

※老師提問：

1.你覺得在校園中哪裡是危險的？

2.如果遇到了奇怪的人，你該怎麼辦？

※老師分享自己的經驗
	發表的能力
	

	
	（三）發展活動（40分鐘）

播放【難過的絨毛小狗】電子書

(1)你覺得貝堤娜媽媽的朋友做了什麼很壞的事，讓貝堤娜這麼傷心？

(2)如果你是貝堤娜，你會如何處理這個令你痛苦的問題？

(3)你有沒有像蘭朵林一樣的好朋友，你會告訴他所有的秘密嗎？
	聆聽的態度

發表及討論的能力


	電子書



	
	（四）綜合活動（70分鐘）
＊分辨碰觸團體活動：

1.老師提問並示範：什麼是身體接觸？

2.請兩位學生表演好的接觸並表達感覺。

3.請一位學生表演壞的接觸，一位馬上拒絕及制止，並分享感受。

4.老師提問：倘若有一位平日與你親近的人要對你做不好的碰觸，你該怎麼辦？

5.填寫分辨碰觸學習單、分辨好/不好的身體碰觸學習單。

＊模擬情境表演活動：

1.依下列情境進行默劇表演：

(1)從課後才藝班回家，經過僻靜小巷，突然發現有一陌生人緊跟在後，…
(2)自己一個人在家，鄰居叔叔按門鈴，表示要送東西進來，…
2.表演者分享感受。

3.全班討論表演的情境與處理方法。

4.師生歸納：

性侵害事件隨時隨地都可能發生，應隨時注意安全，保護自己。

～本活動結束～
	表演的能力

發表及討論的能力

完成學習單的能力


	學習單




四、學生評量表
　　　　　　　　　　學生姓名：            

主題名稱：                  
評量日期：   年   月   日
	項目

評分者
	評量項目
	優良
	尚可
	加油

	自己給分
	說出難過的絨毛小狗故事內容
	
	
	

	
	說出性侵害的定義及預防的方法
	
	
	

	
	能分辨好/不好的身體碰觸
	
	
	

	
	能認真完成學習單
	
	
	

	
	能參與表演並分享感受
	
	
	

	
	在這個主題中，你覺得自己表現最好的部分是：



	
	在這個主題中，你最不喜歡的活動是：



	同學給分
	說出難過的絨毛小狗故事內容
	
	
	

	
	說出性侵害的定義及預防的方法
	
	
	

	
	能分辨好/不好的身體碰觸
	
	
	

	
	能認真完成學習單
	
	
	

	
	能參與表演並分享感受
	
	
	

	老師給分
	說出難過的絨毛小狗故事內容
	
	
	

	
	說出性侵害的定義及預防的方法
	
	
	

	
	能分辨好/不好的身體碰觸
	
	
	

	
	能認真完成學習單
	
	
	

	
	能參與表演並分享感受
	
	
	

	教師總評
	

	家長的話
	


五、學習單

                                      

三年甲班‧___號‧姓名：_________
小朋友，剛剛我們一同討論了好的接觸與不好的碰觸，現在請將你體驗之後的感受寫下來。

1. 寫出一種好的接觸 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

2.好的接觸給我的感覺是 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
3.寫出一種不好的接觸 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
4.不好的接觸給我的感覺是 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

5.寫出一種怪怪的接觸 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

6.怪怪的接觸給我感覺是 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

7.遇到怪怪的接觸，我會 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

三年甲班‧___號‧姓名：_________
生活裡，我們常與別人接觸，也常會被人碰觸到身體。有些身體的碰觸和接觸是自然正常的，沒有不好的用心，如排隊領午餐時，會碰到前面的同學；但有些則是不好的、居心不良的，如搭車時，身邊的人會故意碰觸女生的身體。那麼如何能做到保護自己又能有智慧相信別人呢？

※請分辨下面的碰觸，善意的，請打○；惡意的，請打╳

____電梯裡好擁擠，你和旁邊的人手臂貼著手臂。
____牙醫要你張開嘴洗牙，卻不斷用手肘摩擦你的胸部。
____叔叔要你脫下內褲，他說要教你認識身體。
____鄰居大哥哥和你玩遊戲，若他輸，就要你摸他的生殖器；若你輸，他就可以摸你的生殖器。
____醫生一邊檢查你的生殖器，一邊不停用手揉擦著你的生殖器，讓你覺得很興奮，醫生也面色潮紅，呼吸急促。
____繼父喜歡為妹妹洗澡，雖然妹妹已經國小一年級，自己已經會洗澡。
____回家路上，有個男的突然抓你。
____在家裡，爸爸常穿條內褲走來走去。
____你去小美家玩，見到小美家的客人和小美在玩掀裙子的遊戲。
____班上的一位男生喜歡脫男同學的褲子和掀女同學的裙子。
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三年級閱讀課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	難過的絨毛小狗

	單元活動名稱

課程內涵
	勇敢說不，做身體的主人

	七

大

學

習

領

域
	語

文
	國語
	v

	
	
	英語
	

	
	
	本土語言
	

	
	數學
	

	
	健康與體育
	v

	
	生

活
	自然與生活科技
	

	
	
	藝術與人文
	v

	
	
	社會
	

	
	綜合活動
	v

	十

大

基

本

能

力
	瞭解自我與發展潛能
	v

	
	欣賞表現與創新
	

	
	生涯規畫與終身學習
	

	
	表達溝通與分享
	v

	
	尊重關懷與團隊合作
	v

	
	文化學習與國際理解
	

	
	規畫組織與實踐
	

	
	運用科技與資訊
	

	
	主動探索與研究
	v

	
	獨立思考與解決問題
	v

	多

元

智

慧
	語文智慧
	v

	
	音樂智慧
	

	
	邏輯-數學智慧
	

	
	空間智慧
	

	
	肢體-動覺智慧
	v

	
	人際智慧
	v

	
	內省智慧
	v

	七

大

議

題
	人權教育
	v

	
	生涯發展教育
	

	
	性別教育
	

	
	環境教育
	

	
	家政教育
	

	
	資訊教育
	

	
	海洋教育
	


不准在浴缸養魚！








我真受不了你哪些八卦的姊妹！








吵死了！每天只知道開舞會，菜都煮不好！





屋頂漏水了，你沒發現嗎？








妳那些朋友每天打扮得花枝招展真不像話！真像妳養的那隻愛尖叫的孔雀，哼！





三甲　姓名ˍˍˍˍˍˍˍˍ








